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關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢衛生局和交通事務局的意見，

本人對立法會 2024 年 7 月 24 日第 785/E596/VII/GPAL/2024 號

公函轉來顏奕恆議員於 2024 年 7 月 5 日提出，行政長官辦公

室於 2024 年 7 月 25 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府按計劃推進政府長者公寓（下稱“公寓”）項目。

公寓正進行精裝修工程，進度理想，大部分住宿單位的基本生

活設備，如家具、電器用品和樂齡科技設備等已陸續完成安裝，

會所的裝修和設備配置工作亦符合進度，相關工程和設備在完

成測試和驗收後，預計於 2024 年第四季投入使用。另外，位

於一樓的中式酒樓及茶餐廳已完成租賃公開招標的判給，現正

進行裝修工程，預計茶餐廳可於首批長者入住時具備營運條件，

中式酒樓爭取於 2024 年內提供服務。現時，社會工作局正分

批安排合資格申請人選擇住宿單位。

為配合公寓的投入使用，交通事務局計劃透過於周邊道路

增設燈控過路設施，保障行人過路安全的同時，亦縮短公寓往

來黑沙環中街之間的步行距離，便利長者出行。而籌建中的

“東北大馬路空中走廊”沿途設置多個上落點，連接公寓及周

邊建築，並配置無障礙設施，建成後將有助完善東北大馬路一

帶的出行環境。此外，黑沙環 P 地段亦將設有巴士總站及路邊

巴士站，交通事務局將配合該區的出行需求，持續優化有關公

交路線安排。

為保障入住公寓長者的安全，公寓的住宿單位均配置了緊

急呼援系統和防火、防水浸提示等的樂齡科技設備，長者可透

過緊急呼援設備聯繫公寓內 24 小時運作的支援中心，該中心

亦可監察樂齡設備的訊號情況，減低長者於單位內發生意外的

風險。隨着智能設備的發展，不少智能產品亦會加入有助監測
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長者健康或生活便利的元素，特區政府將待公寓投入服務後，

對包括樂齡科技設備和公寓服務在內的事宜持續評估，以便對

公寓未來的整體發展作出適當考慮。

另一方面，衛生局將於公寓內設置一間以入住公寓長者為

服務對象的長者健康中心。該中心以保障長者身心健康為目標，

提供全面的預防、診療和康復服務，內容包括提供健康生活建

議、健康狀況評估、疫苗接種、疾病篩查、慢病自我管理等，

並通過外展醫療和遠程醫療等服務模式，為長者提供就診便利；

亦透過由護士及物理治療師等所組成的醫療團隊，提供團體及

個人化的運動或肌能訓練。藉上述服務，協助長者掌握正確的

健康知識，並養成良好的生活習慣，從而維持身心健康的狀態。

衛生局亦將根據入住公寓長者的健康狀況和醫療需求作出評

估，並研究可提供的醫療和康復服務項目。

最後，特區政府感謝顏奕恆議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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